1. RKO: Borovets '03. Individuaalne voistlus

Esimene rahvusvaheline teoreetilise, matemaatilise
ja rakendusliku keeleteaduse alane oliimpiaad

8-12 september 2003, Borovets, Bulgaaria

Individuaalne voistlus

Ulesanne 1 (20 punkti)

1916. aastal tootas vene teadlane Jakob Linzbach vélja teatud universaalse kirjasiisteemi, mis pi-
danuks tema arvates moistetav olema {ikskGik millist keelt konelevale inimesele. Linzbach nimetas
oma keelt transtsendentaalseks algebraks.

On antud Linzbachi keeles kirjutatud laused ja nende tdlked:

1. (% )= Isa ja vend vestlevad.

2. n(>F-t Hiiglased tootavad kiirustamata.

3. (?S&A)] ) =X Orvud kirjutavad kirja.

4. (-nI1)” —t=1 Sinust kirjutasime mitte meie.

5. XV —t=—A; Kiri oli kirjutatud mitte temakese poolt.
6. (%)*Q = [ Isale ei meeldi t60.

7. () —QY)P —t= % Kuri hiiglane s6i vanemad &ra.

8. At Temake ei kiirusta.

Kiisimus 1. Tolkige eesti keelde:
9. Iy VS
AAiA 7 _ AAiA AAiA
10. (_ AAL <) tt= Ata T Aia
1. A=t

2. VB -—t=%_- A

Kiisimus 2. Kirjutage transtsendentaalse algebra abil:

13.  Meie mehega konelesime mitte nendest.

14. Inimesed tootavad vastumeelselt.

15. Heasiidamlik lesknaine armastab t66tut kadbust.
16. Teist radgitakse (tulevik).

Seletage oma lahendust. (Ksenia Giljarova)



1. RKO: Borovets '03. Individuaalne voistlus

Ulesanne 2 (25 punkti)

On antud aritmeetilised vordused araabia keele egiptuse murdes!. Koik liidetavad ja koik summad,
vélja arvatud viimane, on murrud, kus lugejad ega nimetajad ei iileta kiimmet; puuduvad ka
nimetajad, mis vorduksid tihele:

tumn + tumnén = talatt itman (1)

sabast itlat+ suds = <asart irbas (2)

tussen + tuss = sudsen (3)

zamast izmas + subs = tamant isbas (4)
24

subsen + zumsén = (5)

35
Kiisimus 1. Kirjutage vorduse andmed iiles numbritega.

Kiisimus 2. Vorduses rubs+ sasart itsas = sabast isdas on vahele jaetud iiks mark. Milline?

Maérkus: Téihti z ja sh hddldatakse ligikaudu nagu eesti h ja §; ¢ on eriline araabia konsonant.
Kriips vokaali kohal tahistab selle pikkust, véildet. (Ivan DerZanski)

Ulesanne 3 (15 punkti)

On antud sonaiihendid baski keeles? ja nende tolked eesti keelde, kuid segipaisatud jirjekorras
(osa sdnu on vahele jaetud):

urtarrilaren hogeita hirugarrena, larunbata; abenduaren azken astea;

otsailaren lehenengo osteguna; ekainaren bederatzigarrena, igandea;
abenduaren lehena, ; irailaren azken asteazkena;

azaroaren hirugarren ostirala; urriaren azken larunbata;

irailaren lehena, astelehena; bigarrena, ostirala.
veebruari esimene mneljapdev; viimane kolmapdev; esimene detsember,
kolmapdev; detsembri viimane ; iiheksas juuni, pihapdev; kahekimne kolmas
jaanuar, ; oktoobri viimane laupdev; movembri kolmas reede;

september, esmaspiev; teine jaanuar, reede.
Kiisimus 1. Leidke Giged tolkevasted igale algupérasele sonaiihendile ja tiitke tiihikud.

Kiisimus 2. Tolkige baski keelde:

detsembri esimene esmaspdev; kahekiimne iiheksas november, laupdev; jaanuari teine
nddal; kolmas veebruar, esmaspieuv.

Kiisimus 3. Mis te arvate, kuidas voiks tolkida sona-sonalt baskikeelseid nddalapidevade nime-
tusi astelehena, asteazkena, asteartea?
(Aleksandr Arhipov)

ISelles murdes koneleb ca 45 miljonit inimest. Tdnu Egiptuse suurele majanduslikule, poliitilisele ja kultuurilisele
mbojule — eelkdige aga raadio- ning telesaadete rohkusele ning populaarsusele — on see murre arusaadav ka teistes
araabia murretes rédkijate jaoks.

2Baski keelt riigivad iile 500 tuhande inimese Baskimaal (Hispaania autonoomne provints) ja Prantsusmaal.
Baski keele sugulussidemeid pole tuvastatud.



Ulesanne 4 (20 punkti)

1. RKO: Borovets '03. Individuaalne voistlus

On antud rida addgee® lauseid (lihtsustatud ladina transkriptsioonis) koos tolkega eesti keelde:

1.  Sanylyr hakum dewauco.
syda lavom tyrizorar?
ay$ar pywantym tyrewafa.
Sywanyr Panym tyrewauco.
syda pyantakum éivafaror?
lavor tyda zyéiwaucorar?
lavar tyda zytyrizorar?

NOo otk N

Ta paneb teekannu ahju sisse.
Mida ta viskab taldriku peale?
Ta pillab raha kirstu peale.
Ta paneb katla laua peale.
Mida ta pillab tabureti alla?
Kuhu ta paneb taldriku?
Kuhu ta viskab taldriku?

Kiisimus 1. Pakkuge addgeekeelsete lausete 6 ja 7 tdpsemad tolked (isegi kui tSlge ei pea kinni

loomulikust sonade jarjekorrast).

Kiisimus 2. Tolkige eesti keelde:

8.  pyontakur hakum deza.
9. ay$or tyda zydivafsror?

Kiisimus 3. Tolkige adogee keelde:

10. Ta paneb taldriku teekannu alla.

11. Mida ta viskab kirstu alla?
12.  Mida ta pillab katla sisse?

Kiisimus 4. Pakkuge koik voimalikud tolked addgee keelde:

13.  Kuhu ta paneb laua?

Mairkus: 2 ja y on adogee keele erilised tédishaalikud, ¢, ¢, k, v, §, t, x, 3, ? aga — selle erilised

kaashééalikud.

(Jakov Testelets)

3Adogee keel kuulub abhaasi-addgee keelkonda. Seda keelt risgivad iile 300 tuhande inimese, kes elavad

peamiselt Adogee Vabariigis.



Ulesanne 5 (20 punkti)

1. RKO: Borovets '03. Individuaalne voistlus

Tabel sisaldab prantsuse keele prefiksiga tegusonu ning nende ilma prefiksita vasteid koos tolgete-
ga. Seal, kus monel prefiksiga tegusonal ei ole prefiksita vastet, on joonitud ala. Mone tegusona

prefiksid on meelega vahele jietud.

réagir reageerima
__assortir taas iiles korjama
recommencer taasalustama
recomposer taas kokku panema,
réconcilier lepitama
réconforter toetama

recréer taaslooma

récréer I6bustama,

__curer puhastama,

redire iile radkima
réduire koondama

rééditer korduvalt kirjastama
refaire uuesti tegema

__ former reformeerima

_ former taasmoodustama
__ futer kummutama,
réincarner taaskehastama
rejouer méangu jatkama
__lancer taasheitma
__munérer tasuma

rénover uuendama
réopérer korduvalt opereerima
repartir taaslahkuma
__partir iimber jagama
répéter kordama

résonner kolama,

révéler paljastama

assortir iiles korjama
commencer alustama
composer kokku panema
concilier lepitama
conforter toetama
créer looma
T
curer puhastama,
dire radkima
T
éditer kirjastama
faire tegema
TN
former moodustama,
TN
mcarner kehastama
jouer mangima
lancer heitma,
T
TN
opérer opereerima
partir lahkuma
U
TN
sonner kolama,

Ulesanne. Kasutage tabelis sisalduvat teavet ja téitke tiithikud esimeses tulbas. PGhjendage oma

lahendust.

(Boris Iomdin)

Ulesannete toimetamine: Ivan DerZanski (vastutav toimetaja), Boris Iomdin, Maria Rubingtein.
Tolkisid Artur Laast, Haldur Oim ja Mati Pentus.



1. RKO: Borovets ’03. Meeskondlik voistlus

Esimene rahvusvaheline teoreetilise, matemaatilise
ja rakendusliku keeleteaduse alane oliimpiaad

8-12 september 2003, Borovets, Bulgaaria

Meeskondlik voistlus

Ulesanne 1 (35 punkti)

Hiinale kuuluvas Ida-Turkestanis eksisteeris 1. aastatuhanel pKr. kaks 1ahedast sugulaskeelt, to-
haari keel A ja tohaari keel B, mis périnesid iihisest algtohaari keelest. On antud rida algtohaari
sonu sel kujul, nagu need olid rekonstrueeritud &petlaste poolt:

akanatsa ‘ebambdistlik’ || paratsako ‘rind’ stapka  ‘loss’
asare ‘kuiv’ rasdkare  ‘terav’ tsapkar  ‘tipp’
astare ‘puhas’ samd ‘samasugune’ || wélo ‘kuningas’
kdramartse ‘raske’ sakédre ‘onnelik’ ydsar ‘veri’

Samuti on antud tohaari keele A ja tohaari keele B sonad ldbisegi, mis tulenevad tulbas antud
ithise algkeele sdnadest:

stanpk, walo, rdskare, asar, astare, astar, astre, asare, stapk, wal, wlo, pratsako, pratsak,
aknats, aknatsa, tsapkar, tsapkar, kramartse, kramarts, raskar, sam, sam, ysar, sakar,
yasar, sakre, ysar.

Kiisimus 1. Maiératlege, millised sonad kuuluvad kummagisse keelde, kui on teada, et:

e iihes nendest keeltest on monel sonal kaks varianti;

e esimene sona on tohaari keele A sona.

Kiisimus 2. Miiratlege jirgmiste sonade keeleline kuuluvus ja rekonstrueerige nende algtohaari
kuju:

(a) stam, stam ‘puu’;
(b) rtdr, ratre ‘punane’;
(c) pdrs, parso ‘kiri’.

Kiisimus 3. Arvatakse, et tohaari keeles B oli olemas rohk (ligikaudselt sarnane inglise keele
omaga). Katsuge pohjendada, millel voiks rajaneda selline oletus.

Maérkus: a on pikk a, s hddldub nagu §, w nagu v, y nagu j; tdheiihend ¢s hdildub iihtse
konsonandina, 9 nagu variant n vahetult k ees, & on aga eriline tohaari vokaal.
(Svetlana Burlak)



1. RKO: Borovets ’03. Meeskondlik voistlus

Ulesanne 2 (30 punkti)

Keeleteadlased kasutavad isikuliste ja enesekohaste asesonade kirjeldamisel nn. indekseid — ladina
tahti (tavaliselt tahtit, j, k, ...), millega tihistatakse lauses asesdnu ja moningaid teisi sonu. Peale
tdhtede kasutatkse mérki * (tdrni). Moned néited eesti keelest:

1. Jaan; négi ennast; peeglist.

2. Jaan; rédgib, et ta; ;/-x ei tunne Peetrity.
3. Poiss; méngib tema; /; piistoliga.

4. Tema; t60des on mérgata temay /;/«i Opetajax mdju.

5. Tidruk; négi teda«; ;.
Kiisimus 1. Seletage, mida tdhendavad indeksid ja tarnid.

Kiisimus 2. Asetage indeksid (ja vajaduse korral térnid) paika jargmistes lausetes:
(a) See iseloomujoon talle endas ei meeldinud.
(b) Isa viis poja enda juurde tuppa.

(c) Jaan teab, et Peeter andis tema pojale tema raamatu.
(Maria Rubingtein)

Ulesanne 3 (35 punkti)

On antud ldhedase tdhendusega tegusonade paarid:

sttdistama  soimama

lubama unistama
kaskima kamandama
soovitama konsulteerima
anuma thkama

On teada, et vasaku tulba tegusonad evivad omadust, mis puudub parema tulba tegusonadel.
Kiisimus 1. Maiératlege, millise omadusega on tegemist.

Kiisimus 2. Leidke siin loetletud tegusonadest sellised, mis evivad mainitud omadust: vélja
pressima, hoiatama, keelama, tdotama, karjuma, heaks kiitma, keelduma, dra vétma, pihendama,
kaotama, loobuma, noudma.

Kiisimus 3. Katsuge leida veel kaks tegusona, mis eviks sama omadust. (Boris Iomdin)

Ulesannete toimetamine: Ivan DerZanski (vastutav toimetaja), Boris Iomdin, Maria Rubingtein.
Tolkisid Artur Laast, Haldur Oim ja Mati Pentus.



1. RKO: Borovets '03. Individuaalne voistlus. Lahendused

Esimene rahvusvaheline teoreetilise, matemaatilise
ja rakendusliku keeleteaduse alane oliimpiaad

8-12 september 2003, Borovets, Bulgaaria

Individuaalne voistlus. Lahendused

Ulesande 1 lahendus

1. Nimisonad:
o A ‘mees’, A ‘naine’, i ‘poiss’, A ‘tiidruk’, ‘kiri’, [— ‘€60 .
— Sonastik: AA ‘mees + naine = abielumees ja abielunaine’, 1A ‘poiss + tiidruk =
vend ja ode’, AALA ‘mees + naine + poiss + tiidruk = perekond’.

— Perekonnaliikmed eristatakse jagamise (murdude) abil: % ‘perekond/(naine +

lapsed) = isa’, % ‘lapsed/tiidruk = vend’, % ‘perekond /lapsed = vanemad’.

— Puuduvatele (surnud) pereliikmetele eelneb miinusmérk. % ‘lapsed
(—vanemad)/(—vanemad) = orvud’ (ndhtavasti on jutt iihe pere orvuks jadnud

liikmetest).
e I ‘inimene’, (> 1) ‘hiiglane’.
2. Asesonad moodustatakse mérgist I voi (naissoo jaoks) A indeksiga 1-3, mis tdhistab gram-
matilist isikut.

3. Mitmust viljendatakse koefitsiendiga n. Sidestna ‘ja’ rollis kasutatakse plussméirki.

4. Tegusonad: << ‘konelema, radkima, vestlema’, [[— ‘t66tama’, t ‘kiirustama’; _~ ‘kirjutama’,
QP ‘armastama’, () ‘s6oma’. Miinusméirk véljendab tegusonaga tdhistatu puudumist voi
vaegust: —Q° ‘mitte kalduv armastama = kuri’. (Voib oletada, et plussmérk véljendab
olemasolu, sellest meile vajalik sona +<Q° ‘stidamlik, hea’.)

5. Siintaks, lauseehitus:

e alus on astendatav;

e oeldis on astendaja, kusjuures eitust véljendatakse miinusmérgiga (—S° ‘mitte ar-
mastama’), passiivi véljendatakse ruutjuure margiga (v/_~ ‘kirjutatud olema’); ast-
menéitajas voib olla osutatud korraga kahele v6i enamale tegevusele, niiteks, pohi- ja

tdiendavale tegevusele: (igkft ‘ta tootab ja ei kiirusta = ta to6tab aeglaselt’);
e minevik tdhistatakse nagu —t (Ig_ —t ‘ta t6otas’), tulevik nagu +t;
e vordusmairgi abil tdhistame objekti, tdiendit.

Kiisimus 1. 9. Ta armastab vastuarmastuseta (armastab, kuid ei ole armastatud).
10. Tumm (véi Vaikiv) tiitar kirjutab (varsti) isast ja emast.
11.  Sa (n.) t66tasid kiirustades (voi kiiresti) ja vaikides.
12. Kiri sai dra s66dud néljase 6e poolt.

Kiisimus 2. 13. (A1 + %)é —t=-nl;
4. (nDF-S

15 AL = (<) -1

16. (mh)V=<+t




1. RKO: Borovets '03. Individuaalne voistlus. Lahendused

Ulesande 2 lahendus

Koik araabia sonad on selles iilesandes moodustatud mudelite 1a2a3t, i12a3, 1u23 ja 1u23én jargi
(kusjuures kahe esimese mudeli jargi moodustatud sdnad jargnevad alati iiksteisele, kahe viimase
mudeli jirgi moodustatud sdnu kohtab aga eraldi), kus 1-2-8 on {iks vokaalide kolmikust r-b-,
s-b-5, s-d-s, t-I-t, t-m-n, t-s-5, z-m-s, $-§-r. Oletame, et vokaalide kolmikud vastavad esikiimne
numbritele, vokaalideasetuse mudelid vastavad aga mingitele funktsioonidele, nimelt 7a2a3t
i1'2'a3" — kas .5, voi “7’ (molemal juhul zamast izmas = T = 1), kuid 1u23 = %, 1u28en = %,
senimeile teadmata mingi i ning j jaoks.

Vordusest (5) on n#ha, et s-b-5 ja xz-m-s on 5 ja 7 (selles voi siis teises jirjestuses), kuid
% + % = U;;” = % tuleneb j = 2, see on 1u23%en = % Kuna 1u23 on liihem kui 1u2%én voib
oletada, et see mudel vastab paremini pohifunktsioolile ja see saab olla ainult %

(1)-st tuleneb, et t-I-t+ — see on 3 (ja et araabia murdudes on esikohal lugeja ja teisel —
nimetaja). (4)-st tuleneb, et #-m-n iiletab {ihe vorra s-b-5. (3)-st tuleneb, et 3s-d-s = 2t-s-5.
Tahendab, t-s-¢ on kolmekordne. Kuna tihendus 3 on juba héivatud, ¢-s-§ ja s-d-s on vastavalt
kas 6 ja 4 voi 9 ja 6, aga t-m-n, s-b-5 ja z-m-s on vastavalt 8, 7 ja 5.

Jasb iile kasutada vordust (2). Asetada s-d-s vorduvana 4-le ei onnestu (5 + % = % ei ole

taandatav murrule, mille lugeja ja nimetaja kuuluks esikiimnesse). Tahendab, s-d-s = 6, kuid

% -I—% = %5 = % = % = ¢-§-r/r-b-5. (Tuvest r-b-s ‘4’ on moodustatud eesti keeles kasutatav sona

rubaii ‘nelikvirss’.)

Kiisimus 1. (1) 3+3=32, 2 5+1=2,3)3+3=2, 1) 2+1=8 (5 2+2=21.
Kiisimus 2. rubs + sasart itsas = %—I— % = %, kuid sabast isdas = %. Jarelikult, kas

Vrubs + sasart itsas = sabast isdas, ehk siis, voimalik, rubs 4 sasart itsas = (sabast isdas)? (kui
mitte lugeda sulgusid mérgiks).



1. RKO: Borovets '03. Individuaalne voistlus. Lahendused

Ulesande 3 lahendus

Uleandes kohtab kahte liiki sonaiihendeid. Uhed (I) nimetavad kuupdeva numbrit ja kuud
ning nddalapdeva, teised (II) nimetavad aga mitte kuupdeva, vaid seda, mitmes konkreetne
nidalapdev see ithes kuus on (ndit. novembri kolmas reede). Sonade jarjekord tiitip I juhul
on: (kuu) (kuupdeva number), (nddalapédev), tiiip II juhul: (kuu) (jirjenumber) (nddalapiev).
Viimane sona 16peb -a’ga, eelnevad sdnad reeglina ei oma seda 16pu a’d (erand — hogeita, mis
tahendab ‘kakskiimmend’). Niitaja -garren lubab moodustada jarjenumbreid. Sona astea ei ole
nidalapdeva nimetus: kuut nimetust me kohtasime juba niidetes 1 kuni 10, seitsmenda leiame
Ulesande 3 tekstis. Kuna Ulesandes 2 on kasutatud sona ‘niidal’, voime oletada, et see ongi astea
tolge.

Kiisimus 1.  wrtarrilaren hogeita hirugarrena, larunbata  23. jaanuar, laupdev
abenduaren azken astea detsembri viimane ndadal
otsailaren lehenengo ostequna veebruari esimene neljapdiev
ekainaren bederatzigarrena, igandea theksas juuni, pihapdev
abenduaren lehena, asteazkena esimene detsember, kolmapdev
irailaren azken asteazkena septembri viimane kolmapdev
azaroaren hirugarren ostirala novembri kolmas reede
urriaren azken larunbata oktoobri viimane laupdev
irailaren lehena, astelehena esimene september, esmaspdiev
urtarrilaren bigarrena, ostirala teine jaanuar, reede

Kiisimus 2.  detsembri esimene esmaspiev  abenduaren lehenengo astelehena
29. november, laupdev azaroaren hogeita bederatzigarrena, larunbata
jaanuari teine nadal urtarrilaren bigarren astea
kolmas veebruar, esmaspdev otsailaren hirugarrena, astelehena

Kiisimus 3. Astelehena ‘esmaspéev’, asteazkena ‘kolmapédev’; asteartea — ‘teisipdev’ — oli ai-
nus nidalapiev, mida ei mainitud Ulesandes 1. Koik kolm nimetust on moodustatud sonast aste
‘nddal’. Astelehena tihendab ‘nddala esimest (pieva)’, asteazkena — ‘nidala viimast (pdeva)’.
Baski teisipdeva voiks ligikaudselt tolkida kui ‘néddala kesk (paeva)’.

PGhjused, miks baski keeles kolmapéeva nimetatakse ‘niddala viimaseks pdevaks’, on teadmata.
Baski keele dialektides eksisteerivad ka teised nddalapdevade nimetuste variandid, mis on laenatud
romaani keeltest.



1. RKO: Borovets '03. Individuaalne voistlus. Lahendused

Ulesande 4 lahendus

Adodgee lausete struktuur on selline:

(1,3,4) | X-r  Y-m P-e-V. ‘TaVX YP!
(2,5) | syda Y-m P-i-V-ror? | ‘Mida ta V Y P?
(6,7) | X-r tyda zy-P-i-V-ror? | ‘Kuhu ta V X7’
kus X ja Y on nimisdna, V on tegusona (voi selle tiivi), P aga on addgee prefiks d-, tyr- voi ¢-,

mis tdhendab kas sisse, peale voi alla. Nagu on niha kolmandast skeemist, vaib loomuliku (seega
mitte tdpse) tolke puhul juhtuda nii, et addgee ruumilisele prefiksile ei olegi mingit vastet.

Kiisimus 1. Tépsustame (loomulikkuse arvel):

6. Mille alla ta paneb taldriku? Kuhu ta alla asetab taldriku?
7. Mille peale ta viskab taldriku? Kuhu ta peale viskab taldriku?

Kiisimus 2. 8. Ta viskab tabureti ahju sisse.
9. Kuhu (mille sisse) ta pillab raha?

Kiisimus 3. 10. lawar sanyéym cewauco.
11.  syda pywantym dizarar?
12.  syda Sywanym divaforar?

Kiisimus 4.  13. Panyr tyda zydiwaucorar?  Mille sisse ta paneb laua?
13'.  ranyr tyda zytyrivoucorar?  Mille peale ta paneb laua?
13", pPanyr tyda zydivoucorar? Mille alla ta paneb laua?

Ulesande 5 lahendus

réassortir  taas iiles korjama assortir iiles korjama

récurer puhastama, curer puhastama
réformer  reformeerima T
reformer taasmoodustama ~ former  moodustama
réfuter kummutama T
relancer taasheitma lancer heitma
rémunérer  tasuma T
répartir  {imber jagama I

Tabelis on esindatud tegusonad kahe prefiksiga: re- ja ré-. Koik tegusonad prefiksiga re- tdhistavad
sellise tegevuse kordust voi taasalustamist, mida mainitakse ilma prefiksita tegusonas. Mis puutub
aga tegusonadesse prefiksiga ré-, siis neil kas puudub vastav paariline — ilma prefiksita tegusona,
voi siis evib see sama tdhendust, mis on prefiksiga verbil. Erandi sellest reeglist moodustavad
tdishadlikuga algava tiivega tegusonad, kus sGltumata prefiksita tegusona olemasolust ja selle
tahendusest on prefiksiks ré-. (Prantsuse keeles on olemas ka teisi erandeid sellest reeglist, kuid
nimetatu toimib tisna jirjekindlalt.)

Mairkus: Téishédilik prefiksis ré- sarnaneb eesti e’le, prefiksis re- sarnaneb see eesti ¢’le ja on
lithem, kui teised téishiilikud, millest on siis tingitud selle tugev hiildamine prefiksi koosseisus
ning nende teiste tiishdilikute naabruses.

Ulesannete toimetamine: Ivan DerZanski (vastutav toimetaja), Boris Iomdin, Maria Rubingtein.
Tolkisid Artur Laast, Haldur Oim ja Mati Pentus.



1. RKO: Borovets ’03. Meeskondlik voistlus. Lahendused

Esimene rahvusvaheline teoreetilise, matemaatilise
ja rakendusliku keeleteaduse alane oliimpiaad

8-12 september 2003, Borovets, Bulgaaria
Meeskondlik voistlus. Lahendused

Ulesande 1 lahendus

Kiisimus 1. A B | A B | A B
stapk  stapk aknats aknatsa pratsak  pratsako
astar  astare, astre | kramarts kramartse | raskar  raskare
wal walo, wlo sakar sakre sam sam
asar  asare tsankar tsapkar ysar ysar, yasar

Esimene paar annab vastavuse st — st. See lahendab iiheselt teise paari (tdpsemalt, kolmiku), kust
saame teada, et tohaari keeles B 1puvokaalid (v. a. ,eriline®) jiid alles, aga keeles A langesid need
vélja. Jarelikult, koik I6puvokaale siilitanud sonad on tohaari keele B omad, nende véljalangenud
vokaalidega analoogid aga — tohaari keele A omad. Mis lubab teha sellise jarelduse: keeles A
langeb ,eriline” vokaal siilinud vokaali ees vilja ja jiddb muutumatul kujul alles valjalangenud
vokaali ees; pikk ja lihike a sailivad muutumatul kujul. Keeles B voib ,eriline* vokaal anda a,*4
voi nulli, mdlemad a’d vGivad anda kas a v6i a. See lahendab iilejaanud paarid.

Kiisimus 2. (a) A stam, B stam ‘puu’ < *stamd; (b) A rtir, B ratre ‘punane’ < *ritire; (c)
A pdrs, B parso ‘kiri’ < *parso. Rekonstruktsioonis ei asetata tohaari ,erilist“ vokaali iihendisse
yheliline + spirant, ahtushdilik* (nagu ka mitte parast 1opu r), seda ei asetata ka iihendisse st.

Kiisimus 3. Oletatakse, et rohu all *4 > a, *a/a > a, ilma rohuta *4 > null vdi 4 (vastavalt
samale reeglile, mis on keeles A), lithike a asub *a/a kohal.

Ulesande 2 lahendus

Kiisimus 1. Indeksid tdhistavad situatsioonis osalejaid — isikuid, kellest lauses on jutt.
Uhesugused tihed tdhistavad iiht ja sama isikut, erinevad — erinevaid isikuid. Sellisel moel
niidatakse, missugune asesona missuguse nimisona kohta voib kéia: kui asesdna voib kiia rohkem
kui {ihe nimisGna kohta, siis loetletakse kaldkriipsuga eraldatult koik voimalikud indeksid. Kui
asesona voib kiia isiku kohta, keda antud lauses ei nimetata (n#iteks ,tema“ n#ites (2) voib
tdhistada mitte Jaani ega Peetrit, aga kedagi kolmandat, iitleme, Dmitrit, kui temast iildse
kunagi juttu oli), siis lisatakse uus indeks. Térn tahe juures tdhendab, et asesona ei saa kiia selle
tdhega méargistatud sona kohta.

Kiisimus 2.
(a) See iseloomujoon talle; endas; ei meeldinud.
(b) Isa; viis poja; enda;/+; juurde tuppa.

(c) Jaan; teab, et Peeter; andis tema, -; 1 pojaley temas; /;/x /1/m raamatu.
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Ulesande 3 lahendus

Kiisimus 1. Vasakus tulbas on antud nn. performatiivsed verbid (selle maiste t3i sisse inglane
John Austin 1965. aastal). Nende erinevus teistest tegusonadest seisneb selles, et nende abil voib
mitte ainult kirjeldada teatud tegevust, vaid ka sooritada seda. Niiteks, selleks et siilidistada
kedagi, piisab kui 6elda talle ,Ma siididistan teid morvas®; keelduda voib sdonadega ,Keeldun al-
lumast teie diktaadile“, kaskida — ,,Kdsin teid viivitamatult ilmuda komandatuuri®, soovitada —
»Soovitan sinna mitte minna®, anuda — ,Anun sind, dra usu selle mehe juttu®. Performatiivsus
on killaltki harv omadus; oma tdhenduselt isegi iisna ldhedased tegusonad erinevad kirjeldatud
omaduse poolest (me ei iitle ju ,,Seiman teid morva eest, voi ,, Utlen dra allumast sinu tujudele®,
voi ,Kamandan teid viivitamatult kohale tulema®, voi ,Noustan teid loobuma soidust”, voi ,, Veenan
teid, drge usaldage seda inimest®).

Kiisimus 2. Need on verbid hoiatama (,Hoiatan, et kohe hakkab vihma sadama®), keelama
(,Keelan klassist viljumise enne kui heliseb koolikell“), tootama (,Tootan, et ma ei ttle enam
ette”), heaks kiitma (,,Kiidan teie otsuse heaks®), pihendama (,Pihendan selle raamatu oma vane-
matele®), loobuma (,Ma ei saa sellest ilesandest jagu, loobun®), noudma (,Nouan, et mulle sele-
tataks, kuidas seda tlesannet lahendada®).

Kiisimus 3. Niiteks, tinama (,Tdnan teid, niiid on koik selge®), onnitlema (,Onnitlen teid
voidu puhul®).

Ulesannete toimetamine: Ivan DerZanski (vastutav toimetaja), Boris Iomdin, Maria Rubingtein.
Tolkisid Artur Laast, Haldur Oim ja Mati Pentus.



